"Moss was a dumb kid who run errands and done what Clyde told him. That was me alright."

- Jones commenting about the C.W. Moss character in the film Bonnie and Clyde (1967)

William Daniel ("W.D.", "Dub", "Deacon") Jones (May 12, 1916 - August 20, 1974) was a member of the Barrow Gang. He is one of two gang members who consolidated into the C.W. Moss character in the 1967 film "Bonnie and Clyde." His killing spree along with the Barrow Gang across the southern Midwest in the height of the Great Depression became apart of American criminal folklore. Jones ran with Bonnie Parker and Clyde Barrow for a total of eight and a half months, from Christmas Eve of 1932 to September of 1933.

Early Life Edit

William Daniel Jones was born to James Zeberdie Jones (April 7, 1883 - January 27, 1923) and Tookie (née' Garrison) Jones (August 8, 1884 - September 17, 1971) who were both sharecroppers in Henderson County, Texas. They had a total of six children, five sons and a daughter. W.D. was their second youngest child. The Jones family lived around poverty, and eventually had to give up farming due to post war cotton prices collapsing. Around 1921-22, during the same wave that forced the Barrow family and hundreds of other poor Americans to move to the unwelcoming city, the Joneses moved to the industrial slum of West Dallas. At the time, West Dallas was an unstable maze of tent cities and shacks without running water, gas, or electricity. It was a terrible place to live. Most of the streets were made of dirt, and the area was surrounded by smokestacks, oil refineries, quarries, lagoons, plants, burrow pits, and tank farms. All mostly located on the Trinity River floodplain. While his family lived in the sqautters' camp under the Oak Cliff Viaduct, W.D., just five years old, met Clyde Barrow, then age 11 or 12.

When W.D. was six, his family was struck with the Spanish flu, which lingered after the 1918 pandemic in pockets of the United States where mostly unhealthy conditions prevailed. W.D. lost two siblings and his father to the illness pneumonia (the coup de grâce delivered by that strain of flu). Tookie and three of her sons were the only ones to survive.

W.D. grew up illiterate. Either before or after the illness that took three members of his family, he had only partially gotten through the first grade. He later recalled that he had left school to sell newspapers. He was friends with LC Barrow, the youngest son of his mother's friend Cumie, and the brother of Clyde. They were friends since their families' first days in West Dallas. The Joneses and the Barrows were very close, when Clyde's older brother Buck was to stand trial in San Antonio for car theft, Tookie and her two youngest boys accompanied the Barrows and their two youngest children to travel on horseback and wagon 300 miles south to attend. Both boys coincidentally had a brother named Clyde. W.D.'s brother Clyde drove his wife and Buck's girlfriend Blanche across the country to Tennessee in the summer of 1930 to see Buck himself while he was on the Iam. The Barrows as well suffered in the West Dallas camp from a disease, Clyde, his father, and his younger sister Marie, were hospitalized by something so severe that when Clyde tried to enlist in the Navy, he was rejected due to the lingering affects.

Barrow Gang Edit


Jones with Bonnie Parker in 1933

By age 15 or 16, W.D. was known to Dallas police. He would hang around the Barrows' service station on Eagle Ford Road, entertaining older men and collecting license plates for LC's brothers Clyde and Buck to use on cars they stole. He was eventually picked up in Dallas at least one time, because police had suspected him of car theft. W.D. was arrested along with LC in Beaumont, Texas for car theft. On Christmas Eve of 1932, Clyde Barrow and his girlfriend Bonnie Parker, who were already on the run, as well as being glamorous outlaws to W.D., decided to visit home. Barrow was in need of assistance, and brought Jones along with them when they left. The next afternoon, while in Temple, Texas, an attempt to steal a car went horribly wrong for Clyde, and either Clyde himself or Jones shot the car's owner, 27-year-old grocery clerk Doyle Johnson, father of two. He was apparently shot for trying to prevent the car theft. Newspaper accounts later reported that the fatal shots came from the passenger side of the car. According to W.D., Clyde used this against him to make sure he didn't leave the gang. Jones was indicted for Johnson's murder by a Bell County grand jury, though he was never tried.

On the night of January 6, 1933 in Dallas, the then gang of three stumbled into a trap set for another criminal and Barrow shot and killed Tarrant County Deputy Malcom Davis. He was shot point-blank range in the chest with a 16-gauge shotgun. W.D. and Bonnie were waiting in the car for Clyde and were as startled as the neighbors were when shots suddenly broke out. Jones then "grabbed a gun and began blasting the landscape." Parker demanded that he stop, fearing he might hit someone, she then circled the car around the block to catch up with Barrow. In his confession to police, W.D. claimed that when he was starting the motor, Bonnie was firing a pistol out of the vehicle's window. However, he had no recollection of this in an interview for Playboy magazine, saying: "As far as I know, Bonnie never packed a gun.... during the five big gun battles I was with them, she never fired a gun." By October of 1934, Jones was tried and convicted as an accessory to Deputy Davis's murder as part of an arrangement made by Dallas County Sheriff R.A. "Smoot" Schmid.

After the murder of Davis, Clyde, Bonnie, and W.D. lay low. They drive through the hills of Missouri and Arkansas, it's also been thought that they may have gone as far as Tennessee. They made news once more on the night of January 26, when they kidnapped Springfield, Missouri police officer Thomas Persell. Twice in early spring they dressed up and photographed each other, as well as their gun collection beside the road. They eventually saw how their photos came out at the same time as thousands of newspaper readers: in April the rolls of film were captured by police, developed, and published. The playful pictures brought unintended consequences. One photo contained Bonnie Parker squinting defiantly at the camera, her foot planted on the bumper of a stolen car, and a gun at her outthrust hip and a cigar in her mouth. This picture later became known as the "Cigar Smokin' Gun Moll." Dallas County Deputy Sheriff Ted Hinton recalled that the "brazen pride" displayed in the photographs only made law enforcement officers even more determined to catch them.

The three soon returned to Dallas on March 24 or 25, and learned that Clyde's older brother Buck had recently been pardoned from Huntsville, penitentiary. On the night of March 25 the three surprised Buck and his wife Blanche at Blanche's mother's home and persuaded Buck to vacation with them in strategically located Joplin, Missouri.

Joplin, Missouri Edit


W.D. Jones and Clyde Barrow in the late winter or early spring of 1933


The famous photo of Bonnie Parker, the "Cigar Smokin' Gun Moll".

W.D. was a combatant in the April 13, 1933 Joplin shootout with law officers in which Constable Wes Harryman and motor detective Harry McGinnis were killed by shotgun. Police later estimated that this infamous shootout lasted only a minute, from the very first shot to the last. The most serious injury to the gang was that of W.D., being struck in his left side by a bullet possibly fired through the garage's glass window by Detective McGinnis or through the still-open garage door by Officer Harryman's only round fired. Although Officer Kahler of the Missouri State Highway Patrol, recalling the battle in 1980, said that he himself shot Jones below the right shoulder blade, many seconds after the two fatally wounded officers were down. The Barrows then fled westward, only stopping once at a gas station for aspirin and rubbing alcohol to heal themselves from any injury sustained at the Joplin shootout. They moved W.D. into the front seat and wrapped him in the blanket that they usually used to cover their firearms. Bonnie then prised open his wound with knitting needles and poured rubbing alcohol into it. In the Texas Panhandle, somewhere near Shamrock or Amarillo, they pulled over to examine and medicate their wounds. According to W.D.: "Clyde wrapped an elm branch in gauze and pushed it through the hole in my side and out my back. The bullet had gone clean through me so we knew it would heal."

The unexpected viciousness of the apartment dwellers' response, combined with the haul of weaponry recovered, and especially the roll of film they left behind made the Barrow Gang suddenly wanted and notoriously recognized far beyond Texas. During their immediate descriptions of the gun battle the police officers remembered only two shooters, whom they named Clyde and Buck Barrow, no witness ever remembered a third man. Jones was never correctly identified while he was with Clyde Barrow. When he had to introduce himself during his time with the gang, he used the name "Jack Sherman". In the Joplin photos, police often misidentified him as Buck Barrow, Pretty Boy Floyd, and even Hubert Bleigh.

Ruston, Louisiana Edit

Two weeks later on April 27, during the middle of a car theft in Ruston, Louisiana, still not fully recovered from his wounds and likely tired of all the constant bickering in the car as well as being afraid for his life, W.D. disappeared from the gang. (A fictionalized version of the Ruston car theft and subsequent kidnapping of Eugene Grizzard (Gene Wilder) and Velma Davis (Evans Evans) segment in the 1967 film Bonnie and Clyde.) According to Jones' statement to Dallas police on November 18: "They (the Barrow brothers) put me out of the car to steal a Chevrolet automobile for them. I saw this was my chance to escape and I jumped in this car and made my getaway and came back to Texas." The car he stole in Ruston was later found 130 miles away, at the edge of the Mississippi River in the eastern Arkansas railroad town of McGehee.

Clyde initially didn't want to believe that the docile W.D. had deliberately abandoned the gang, but to Buck it was obvious and a relief that "the kid" had. Jones's escape to Dallas was successful. He spoke with the mother of Clyde and Buck, Cumie, at least one time. In late May the gang sent Blanche to bring money and news to the Barrow and Parker families. Clyde also instructed her to retrieve Jones and bring him to their rendezvous. When Blanche passed this request on, both mothers were polite, but demurred. Cumie Barrow told Blanche faintly that "she did not know if she wanted to go with Clyde or not", and LC Barrow and Emma Parker at least pretended to try to find him. Barrow later arranged at least one more meeting, expressly asking his mother to find and return W.D. then, but to no avail. Finally Bonnie and Clyde returned to Dallas themselves and picked Jones up on either June 8 or 9. In his statement to Dallas police, Jones said: "About two o'clock in the afternoon.... I was walking along the road intending to go down to the lake and to go to a dance at the Five Point Dancehall that night. Bonnie Parker and Clyde Barrow drove up from behind me and stopped. They were in a V8 Coupe....They spoke to me and told me to get in the car and I got in. They asked me if I wanted to go with them, and I told them I did not, and Clyde said I was going anyway, and I did." After picking him up, although the gang had to vehicles, "Clyde always wanted W.D. to be in the car with him."

Wellington, Texas Edit

On the night of June 10 while racing to meet Buck and Blanche in Oklahoma, Barrow was traveling to fast and was too distracted to notice a detour sign at the bridge over the Salt Fork of the Red River just outside of Wellington, Texas. "Suddenly the road disappeared," the car then sailed into the air, turning over at the same time, and crashed into the dry riverbed, rolling several times before eventually coming to a stop on it's side. Battery acid poured onto Bonnie Parker, eating away all the flesh on her right leg as she screamed and struggled to escape. A farm family came to their aid, but quickly called the police after W.D. accidentally fired a shotgun at a woman, critically wounding her in the hand. According to Jones: "Bonnie told me I fired a shotgun there which wounded a woman in the hand." Clyde and W.D. kidnapped the responding officers, Sheriff George Corry and Marshal Paul Hardy, and made their escape.

"Bonnie never got over that burn. Even after it healed over, her leg was drawn under her. She had to just hop or hobble along," Jones later claimed. Barrow, who had a limp himself, accommodated the new delays, expenses, and detours her disability created in his life without hesitation. While Bonnie healed, Clyde or W.D. would carry her wherever she needed to go.

The gang holed up at a tourist cabin in Fort Smith, Arkansas tending to the badly burned Bonnie Parker, who was unable to move on until she recovered, or died from her catastrophic injury. "She'd been burned so bad none of us thought she was gonna live. The hide on her right leg was gone, from her hip down to her ankle. I could see the bone at places," Jones claimed. During this time of grief, Barrow's love for Parker drove him to put his own life on the line several times to try to help her the best way he could.

Fayetteville, Arkansas Edit

With Clyde's attention focused on Bonnie, the only ones who were able to acquire food and money to use on the rent were Buck and W.D. On June 23, while fleeing the scene of a clumsy grocery store robbery just fifty miles away from Fayetteville, they crested a hill on Highway 71 and smashed into the back of a slow moving vehicle. The driver, who was upset, grabbed two rocks, and the Barrows jumped out the vehicle, Buck with a shotgun and Jones with a BAR (Browning Automatic Rifle). Town Marshal Henry Humphrey of Alma and Crawford County Deputy Sheriff Ansel M. "Red" Salyers were also on the same highway as the outlaws, driving toward Fayetteville to investigate the robbery. In the opposite lane the first car passed them, the men waved to the driver, who they knew, and seconds later came the speeding V-8. Upon hearing the crash, the men turned around and were able to recognize the V-8's Kansas plate. As Humphrey drew his gun and exited the car, Buck shot him in the chest. W.D. fired a round from the BAR at Salyers, but missed him when he ducked behind his car. The officer then proceeded to fire at Jones and Buck with a rifle. At the time, W.D. fumbled to reload his weapon and dashed toward a farmhouse. Buck's shotgun jammed, and he ran to Salyer's car, yelling a W.D. to get Humphrey's pistol. From the farmhouse a hundred yards away, Salyers managed to take aim and shoot off a couple of Joneses fingertips as the robbers careened away in his automobile. Just a few miles from Fort Smith, Buck and W.D. hijacked a couple's car at gunpoint, before realizing the roads to Fort Smith were blocked. The car was later found abandoned in the mountains. They stormed through the door of the tourist cabin ten hours after they had left. The gang immediately packed up what they could and fled.

A month later, Deputy Salyers drove 500 miles to a hospital in Perry, Iowa to get a final statement from the dying Buck Barrow. Buck admitted to Salyers that he was the one that murdered Marshal Humphrey, and that he and the man with him, 'Jack Sherman', had been shooting to kill them both. Humphrey's revolver was found in the Barrows' debris at Dexfield Park. In November, Jones explained to police that he had been stunned in the car crash and that his memory of any ensuing action was hazy, but he was sure that Buck was shooting. However, he did remember standing in the highway looking for a gold ring he had lost. The following February at the harboring trial, W.D. read a statement in which he claimed both he and Buck had killed Humphrey.

Platte City and Dexfield Park Edit


The Barrow Gang were always proud of their gun arsenal, they were not afraid to show off their weapons in their photographs. The cut-down shotgun is one of the Barrow's "whippit" guns. The pistol decorating the hood ornament is Officer Persell's.

On July 20 at around 1:00 AM, thirteen lawmen led by Sheriff Holt Coffey, protecting themselves from what they expected to be machine gun fire, with medal shields, advanced on the double cabin at the Red Crown Tourist Court in Platte City, Missouri. During the ensuing firefight, Buck Barrow was fatally shot in the head as he and his wife Blanche ran to get inside the garage. W.D. had already started the V8's engine, but was afraid and full of hesitation to open the garage door, as well as being afraid to help Blanche drag Buck inside. As they fought and made their way to the highway, Blanche was injured and partly blinded by shards of glass caused by police bullets shattering the windows. Clyde drove the distraught gang north two hundred miles, while having flat tires, thin rims, and the floor of the car soaked with Buck's blood. State and federal agents eventually tracked them down when they had gotten reports of blood-soaked and burned clothing, as well as bandages on the sides of the road. The Barrow Gang made camp to medicate and recover from their wounds the best they could in a brake of trees at the edge of an abandoned amusement park outside Dexter, Iowa. They attempted to leave the park the next day, but were unable to on account of Buck's severe injury.

During the night of July 24, nearly one hundred law officers, as well as National Guardsmen, and even armed deputized citizens, crept up to the edges of the field. As the sun rose, another shootout began. Bonnie, Clyde, and W.D., were all badly wounded. Buck, who was unable to run, was shot an additional six more times. Blanche, who would not leave her dying husband, stayed by his side as he stood on his knees almost motionless. Buck and Blanche are captured. "Half stumbling, half swimming", Jones dragged Parker a mile and a half while Barrow continued to fight off the last of the posse. Bonnie later told her sister Billie Jean that as she and W.D. hid in the bush, their wounds dripping and spewing blood, they heard distant gunfire and finally a long silence. Bonnie began to weep, wishing she had a gun so she could die with Clyde, who she thought had just been killed. But lo and behold, Clyde crawled out of the woods, gesturing with an empty pistol before commandeering a car from a farmer, and the trio made their escape.

The three kept driving. Throughout August, they plied the back roads from Nebraska to Minnesota and to Mississippi, pausing in only the smallest towns to steal fresh cars and money to spend on gas and food. They slept in the cars they stole, parking in remote fields or woods or in ravines. That following winter, Clyde observed that he hadn't slept in a bed, or changed clothes since his brother Buck was killed. Nearing the end of the month, Clyde and W.D. rebuilt the gang's security by robbing the armory at Plattville, Illinois of more BARs, handguns, and ammunition.

Jones was a loyal subordinate, one that Bonnie and Clyde had always hoped for, but he did not want to accompany them into death or any further into pain and fear. The outlaw couple knew that W.D. wanted to leave them. Even so, he stayed with him until they recovered and were able to take care of themselves again, before leaving. According to W.D. - "I left Clyde and Bonnie after they was healed up enough to get by without me.... I'd had enough blood and hell."

According to some of the Barrow family members, the three made their way back to West Dallas and eventually split up there on September 7. It's possible that this is also the story Parker and Barrow told. According to Jones, they were just forty miles outside of Clarksdale, Mississippi on the night in mid September when he finally discovered a way to escape. They had just stolen a new car and Clyde had given him $2.12 to fill the gas tank. W.D. put in a few gallons then drove ahead as if to find a secluded spot to stop and swap cars. But upon being out of Barrow's view, he turned down a country road, turned off the car's headlights, and sped up. After just a few miles he left the car and fled for his mother's home in Houston.

Arrest and Sentence Edit


W.D. Jones three months after his arrest

W.D. kept a seemingly low profile after his escape to Houston, picking cotton and digging vegetables on farm areas to support himself in order to by food, water, and other consumables. All went well until November 16, when he was arrested without incident in Houston by Dallas County deputies Bob Alcorn and Ed Caster, who then drove him to the Dallas County jail. An acquaintance in Houston apparently had identified him to police as the mystery Barrow accomplice.

It's possible that Clyde Barrow coached Jones on what to say if he were to ever be arrested, or the two of them could've agreed on a basic theme for his official story: that Clyde, Bonnie, and Buck, had all done the shooting and that W.D. was only an unwilling member of the gang, who was forced to ride with them at gunpoint, a kid who was unconscious with fear or trauma most of the time, and who was even chained to trees or bumpers at night. It's unknown if W.D. had Clyde's blessing to blame every serious transgression on those who had really nothing to lose, but on November 18, three days after his arrest, he relayed to Dallas police that exact scenario.

The Dallas possession of W.D. Jones, an official member of the Barrow Gang, was an ace up the sleeve for the politically ambitious Sheriff Schmid, who purposely kept Jones a secret for 10 days, likely hoping Clyde would himself attempt to storm the jail and retrieve his gang member. Though captured, W.D. insisted that he was grateful to be safely behind bars. On the night of November 22, the sheriff and his deputies, Alcorn, Caster, and Ted Hinton, a loyal friend of Bonnie Parker, bungled an ambush of Parker and Barrow in Sowers, Texas, just on the outskirts of Dallas. The Dallas press were overjoyed, and jeered loudly, even the news boys hawked the story as - "Sheriff escapes from Clyde Barrow!" - until Schmid finally put W.D. on display. Jones, who was wide-eyed, and "shaking with fear", met the press. His deal with Schmid was apparent in the sensational headline, "Saw Clyde Shoot Deputy."

WD Jones

WD Jones

W.D. Jones' confrontation and "confession" to the press

Jones and Schmid agreed that he would be tried for accessory to Clyde Barrow's January 6 murder in Dallas of Deputy Malcom Davis, which would protect him against any extradition to the June 23 Arkansas shootout on Highway 71, at which point Marshal Humphrey was killed. Jones told Playboy in 1968: "They tried me for killing a sheriff's man at Dallas, Clyde done it, but I was glad to take the rap. Arkansas wanted to extradite me, and I sure didn't want to go to no Arkansas prison. I figure now that if Arkansas had got me, one of them skeletons they've dug up there might have been me." W.D. was in the Dallas County jail when Bonnie Parker and Clyde Barrow were ambushed and killed on the Sailes-Gibsland road in north Louisiana. When reporters crowded him with the news, he exclaimed, "I admit that I am relieved," before shaking his head in a content manner. At his trial the following October, all state witnesses recommended the death penalty. W.D. was convicted of a crime codified in 1931, "murder without malice." Even though the district attorney and the prosecuting attorney recommended a sentence of 99 years, on October 12 the jury finally handed down a sentence of fifteen years. In February of 1935, W.D. and nineteen other family members and associates of Bonnie and Clyde were defendants in the federal government's test-case trial en masse for "harboring". He then received the maximum sentence for harboring, two years. He applied to run concurrently with his Texas sentence. After six years of imprisonment in the Huntsville penitentiary, he was paroled.

Life After the Barrow Gang Edit


W.D. Jones in 1973

"There's a bullet in my chest, I think from a machine gun, birdshot in my face and buckshot in my chest and right arm. When I tried to join the Army in World War Two after I got out of prison, them doctors turned me down because their X-rays showed four buckshot and a bullet in my chest and part of a lung blown away."

- Jones in a 1973 interview

W.D. lived the rest of his life in Houston, for many years, right next door to his mother. He did marry, but his wife died in the mid-1960s. Soon after, he became addicted to pain-killing drugs. After 1967, the year Arthur Penn's romanticized film Bonnie and Clyde ignited a new generation's interest in the Barrow Gang, Jones' arrest made the local news. Jones said of the film: "It made it all look sort of glamorous, but like I told them teenaged boys sitting near me at the drive-in showing: 'Take it from an old man who was there, it was hell.' Local TV reporters took the old W.D. to see the film.

By 1968, famous French singers Serge Gainsbourg and Brigitte Bardot released their hit song "Bonnie and Clyde", that same year, Jones described his life on the run with Parker and Barrow in a colorful interview with Playboy magazine, he also spoke to young people warning them away from the life of crime. Later on in the year, he filed a petition against Warner Bros.-Seven Arts, charging that the filmmakers, who never contacted him, depicted his character as playing a role in the death of Bonnie and Clyde, when in fact it was gang member Henry Methvin's father who betrayed the notorious outlaws. Nothing ever came of the filing. W.D. said of his outlaw days -"I've never lived it down, I've tried but I guess I never will."

Death Edit

During the early morning hours of August 20, 1974, W.D. Jones accompanied an acquaintance to a friend's house where she thought she would be given a place to sleep. The friend apparently didn't allow her in, which caused an altercation. While Jones tried to break up the fight, the friend shot him three times in the chest at 3:55 AM with a 12-gauge shotgun. A witness claimed - "The man told police that Jones was a 'nice' person when sober but that he knew of Jones' reputation and was afraid of him." William Daniel Jones was buried on August 22 at Brookside Memorial Park in Houston, Texas.

Date of Birth Edit


W.D.'s gravesite

Clyde's younger sister Marie Barrow, who was born in 1918, remembered W.D. as being the same age as her brother LC, who was born in 1913, and that W.D. wasn't a minor in 1933. It's been speculated that she may have confused Jones's birthday with Ray Hamilton's, another Bonnie and Clyde gang member, who was born on May 21, 1913. In 1950, W.D. filled out Social Security forms stating that he was born May 12, 1916, the same exact date he gave Dallas police in his November 1933 confession.

In 1968, Jones told Playboy that he was in fact 16 on Christmas Eve in 1932, and that Clyde Barrow was just seventeen years older than him. However, a news article noting an arrest in September 1973 claims that his age was 59. His death certificate tells a different story ; it says he was 58 and lists his birthday as May 15. Since W.D. himself filled out his own Social Security forms, while a relative filled out his death certificate, it would be more conclusive to assume that his birthday is May 12, however his gravestone lists his date of birth as May 15, 1916. The 1920 federal census of Van Zandt County, Texas, claims J.Z. (James) and Tookie Jones were the parents of Garrison (age 16); Slennie (age 13); Clyde (age 10); Herbert (age 7); and Jones (age 3). The census also claims another son, Roy Lee, was born in 1920. This supported W.D.'s claim that he was born in 1916. He was listed as three years old on January 15, the day the census enumerator visited.

Riding With Bonnie and Clyde Edit

W.D. Jones's Playboy article -

"BOY, YOU CAN'T GO HOME. You got murder on you, just like me."

That's what Clyde told me. That was what he said after I seen him kill Doyle Johnson in Temple, Texas, on Christmas Day, 1932. For me, that's how it all started.

I had got with Clyde and Bonnie the night before in Dallas. Me and L. C., that's Clyde's younger brother, was driving home from a dance in his daddy's old car. Here come Bonnie and Clyde. They honked their car horn and we pulled over. I stayed in the car. L. C. got out and went back to see what they wanted. Then he hollered at me, "Hey, come on back. Clyde wants to talk to you." Clyde was wanted then for murder and kidnaping, but I had knowed him all my life. So I got out and went to his car.

He told me, "We're here to see Momma and Marie." (That's Clyde's baby sister.) "You stay with us while L. C. gets them. I was 16 years old and Clyde was only seven years older, but he always called me "Boy."

Them was Prohibition days and about all there was to drink was home-brew. That's what me and L. C. had been drinking that Christmas Eve and it was about all gone. Clyde had some moonshine in his car, so I stayed with him, like he said, while L. C. fetched his folks. They lived just down the road in back of the filling station Old Man Barrow run.

After the visiting was over, Clyde told me him and Bonnie had been driving a long ways and was tired. He wanted me to go with them so I could keep watch while they got some rest. I went. I know now it was a fool thing to do, but then it seemed sort of big to be out with two famous outlaws. I reckoned Clyde took me along because he had knowed me before and figured he could count on me.

It must have been two o'clock Christmas morning when we checked into a tourist court at Temple. They slept on the bed. I had a pallet on the floor.

Next morning, I changed two tires on that Ford Clyde had. Clyde really banked on them Fords. They was the fastest and the best, and he knew bow to drive them with one foot in the gas tank all the time. We went into town and stopped around the comer from a grocery store.

Clyde handed me an old .41-caliber thumb buster and told me, "Take this, boy, and stand watch while I get us some spending money." Later, I found out that gun wouldn't shoot because there was two broken bullets stuck inside the chamber. I had to punch them out with a stick.

I stood outside the store while Clyde went in. Bonnie was waiting in the car around the corner. After he got the money, we walked away toward Bonnie. Now, the blocks in them days was longer than they are now; and before we got halfway back to the car, Clyde stopped alongside a Model A roadster that had the keys in it. I don't know if he'd seen something over his shoulder that spooked him or what. But he told me, "Get in that car, boy, and start it." I jumped to it. But it was a cold day and the car wouldn't start. Clyde got impatient. He told me to slip over and he'd do it. I scooted over. About then an old man and an old woman run over to the roadster and began yelling, "That's my boy's car! Get out!" Then another woman run up and began making a big fuss. All the time, Clyde was trying to get it started. He told them to stand back and they wouldn't get hurt. Then the guy who owned it run up. Clyde pointed his pistol and yelled, "Get back ' man, or I'll kill you." That man was Doyle Johnson, I learned later. He came on up to the car and reached through the roadster's isinglass window curtains and got Clyde by the throat and tried to choke him.

Clyde hollered, "Stop, man, or I'll kill you." Johnson didn't move, and Clyde done what he had threatened. About then he got the car started and we whipped around the corner to where Bonnie was waiting. We piled into her car and lit a shuck out of town.

It all seemed pointless then as to why Clyde wanted that car. I've thought about it since, and I figure he must have wanted the laws to think we was in Johnson's car. Of course, he didn't have no way of knowing he was gonna have to kill Johnson.

We headed out of town toward Waco. A mile or two down the road, Clyde pulled over and said, "Boy, shinny up that pole and cut them phone wires. We don't want no calls ahead." I done it and we went on.

As I look back, cutting them phone wires was slick. That was about all you had to do to cut off the law in them days. There wasn't no two-way radio hookups like now; and when a police used them long-distance phone wires to call the next town, it run up expenses. Them was hard times and even towns didn't have much to spend. There wasn't as many laws then, either, and they just couldn't catch up with Clyde in them V8 Fords he drove. Ted Hinton and Bob Alcorn, the Dallas lawmen I come to know a year later, told me Clyde was about the best driver in the world. They said them Fords and Clyde's driving was what kept him and Bonnie free them two years. Hell, I knowed that. I rode with him. He had me drive some when he was tired, but Clyde stayed behind the' wheel when the heat was close. He believed in a nonstop jump in territory -- sometimes as much as 1000 miles --whenever it got hot behind. He and Bonnie didn't in- tend to ever be taken alive. They was hell-bent on running till the end, and they knowed there was only one end for them. Sometimes I thought Clyde liked the running. He dreaded getting caught, but he never give up robbing to work for a living. I reckon Clyde just didn't want to work like other folks. For one thing, he never liked getting his hands dirty.

I've seen that Clyde and Bonnie movie. The only thing that ain't plumb silly the way they play it is the gun battles. Them was real enough to almost make me hurt. I've still got some lead in me from themfights with the law. When I tried to join the Army in World War Two after I got out of prison, them doctors turned me down because their X-rays showed four buckshot and a bullet in my chest and part of a lung blown away

The way they showed Clyde is all wrong. Clyde never bragged. And he wouldn't have lived 90 days running his mouth like they had it. Quiet as a cat with the dogs close was the way he was.

That C. W. Moss in the movie was me, up to the end, when he let his old man turn in Clyde and Bonnie.. It was Henry Methvin that done that, not me I was in jail when that happened. The papers was right when they said Moss was a composite of me and Methvin.

Moss was a dumb kid who run errands and done what Clyde told him. That was me, all right. But they messed up showing Moss as driver of the car so much and having him fix on it all the time.

Clyde drove most always, 'cause he didn't trust nobody else to drive like he could. As for me working on the car, I'd change a tire or a battery or something like that. But we'd junk a car if anything went wrong with it and get another one. I don't know how many cars I stole for Clyde. I do remember we never kept one more than a week or so, because it'd get too hot.

Now, I had been in trouble with the law before I turned out with Clyde and Bonnie. The first time was over a hot bicycle a kid got caught with. He laid a story on me. It was when I was 11 years old and selling newspapers on a Dallas street corner --newspapers I couldn't even read. I had never liked school and I dropped out after the first grade, before I learned reading and writing. Somebody else had to tell me the headlines in the papers, so I'd know what to hawk. I knowed nothing about that bicycle, and I finally convinced the law of that.

Another time,' me and L. C. got picked up in Louisiana after a car wreck. The laws took us back to Dallas to face car-stealing charges. The car we had torn up belonged to a bootlegger who had hired us to deliver his liquor. We got to pulling on a bottle and just hooked 'em with the liquor and the bootlegger's car.

I first saw Clyde Barrow under the Oak Cliff viaduct in Dallas when I was five years old. His family and my family was camped out there because we had nowhere else. Daddy had brought Momma, a daughter and five sons to Dallas from Henderson County, Texas, where he was a sharecropper. Times was hard and lots of folks was moving off farms in them days. We finally got a house in West Dallas and Daddy went to work at an iron plant. The Barrows moved into a house down the street. About a year later, Daddy, my sister and my oldest brother took sick and died of the flu. Momma, when she got herself out of the hospital and was well from the flu, supported us four boys as best she could. She done washing and took in boarders, and us kids did what we could to make a buck. Momma tried another marriage a few years after Daddy died, but he couldn't put up with us kids. Because of that, she couldn't put up with him. Momma was never one who could divide her loyalty.

Clyde run with my older brother and he used to come calling on a girl who boarded at my house. He went with her before Bonnie. He had a good job then with a big manufacturing plant in West Dallas. I was just a kid, but Clyde always treated me nice and I liked him. Then one day, his girl moved off to where her folks was in Oklahoma, and I heard he'd got her in a family way. Clyde took up with Bonnie after that.

He was pushing that Ford for all it was worth toward Waco when Bonnie said, "What you gonna do, honey? You can't go back to Dallas now. That man's shot and probably dead." He was, too, we found out later.

"Hell, I know that. He can't go back, either," Clyde said, nodding at me. "You know that, don't you, boy? You can't go home. You got murder on you, just like me. You can't go home."

He was right. They was supposed to take me home to Dallas that Christmas Day. He had promised that, but I couldn't go home after Doyle Johnson got killed. I had murder on me, just like Clyde said. I was an outlaw, too, now, so I stayed with them. The robbing and the killing. never stopped, and neither did we.

I run with Clyde and Bonnie for more than eight months. That was all I could stand. I left them up in Mississippi and hitchhiked back to Texas. The law caught me in Houston. My running was over. I was in the joint when word came on May 23, 1934, that Clyde and Bonnie was killed near Arcadia, Louisiana. I've heard stories since that Clyde was homosexual, or, as they say in the pen, a "punk," but they ain't true. Maybe it was Clyde's quiet, polite manner and his slight build that fooled folks.

He was only about five feet, six inches tall and he weighed no more than 135 pounds. Me and him was about the same size, and we used to wear each other's clothes. Clyde had dark hair that was wavy. He never had a beard. Even when he didn't shave, all he had on his chin was fuzz.

Another way that story might have got started was his wearing a wig sometimes when him and Bonnie had to drive through a town where they might be recognized. He wore the wig for disguise and for no other reason.

Clyde never walked right, either. He'd chopped off his big toe and part of the second toe on his left foot when he was in prison, because he couldn't keep up, with the pace the farm boss set.

Or the story could have come from sensation writers who believed anything dropped on them and who blew it to proportions that suited their imagination.

I knew alot of convicts the years I was in prison -- some of them years on Eastham Farm where Clyde had served his time-and none of them had a story on him being a punk. Matter of fact, nobody -- not the police who asked me questions for hours and hours or the reporters who got in to see me-ever mentioned it. The subject just never come up then.

It's just here recently, more than 30 years since Clyde was killed, that I've heard the story. I was with him and Bonnie. I know. It just ain't true.

Some of the tales about us robbing banks all the time ain't true, either. The time I was with Clyde and Bonnie, we never made a bank job. He liked grocery stores, filling stations and places there was a payroll. Why should we rob a bank? There was never much money in the banks back in them days in the Southwest. But that's not the way the papers put it. They'd write we was heisting a bank in Texas when we was actually off in Tennessee or somewhere else. I remember one time we stopped at a tourist court in a little town. I went across the road to an inn to get some sandwiches. The waiter was all excited. "Bonnie and Clyde was just here," he told me. "They stopped for gas. The police come out, but they got here too late. Bonnie and Clyde was already gone and they couldn't catch them." It shook me some when he said that, but I stayed calm.

I took the food back to the tourist cabin and told Clyde what the man had said. He got a good laugh out of that, but after we had eat, he said, "You know, that man might have been giving us a tip. He might have recognized us. We better move on."

I always figured some of them reporters was holed up somewhere with some booze during the time they claimed they'd been off with the law in hot pursuit of the outrageous Barrow gang. They was just writing from their imagination, it seemed to me. I couldn't read what they was saying in the papers then, but we'd pick up the newspaper in whatever little town we was traveling through and Bonnie would read it aloud. That way, we kept up with where the law thought we was and we'd head in the opposite direction.

We never stayed long in one place. It was too risky. We had to keep moving. When our clothes got dirty, we'd take them to a cleaners if we thought it was safe. But we didn't wait until they was ready. We'd drive on somewhere else and, in a week or two, swing back to pick them up, if there was no heat behind. Sometimes we never got back. We'd buy new clothes.

Any shopping we done was done alone. Me and Clyde would wait in the car down the street while Bonnie went in and got what she wanted. Or he would go in a store while we waited out in the car.

Clyde always believed in being prepared. He was the quickest man I ever seen. He never wanted to kill. He'd kidnap the police instead of killing them, if he could. But he killed without hesitation when he had to, because he wanted to stay free. He was the complete boss, not Bonnie, like some have said. Clyde dominated all them around him, even his older brother, Buck. Clyde planned and made all the decisions about what to heist and when to pull out and leave a job alone. One time, up in Tennessee, we were on the way to hit a cotton mill. We figured there was a big payroll there. But Clyde called it off, because there was water in the 'ditches alongside the road we'd have used and we wouldn't have been able to cut cross-country to make time on the getaway.

I followed him, just like everybody who was ever with him did.

Clyde never had no big vice to indulge like the robbers you read about nowadays. He was no dopehead. He never drank to excess. He didn't gamble. Clyde just wanted to stay alive and free, and Bonnie just wanted to be with Clyde. He'd made the first wrong turn and couldn't go back. He was the kind who'd kill in a hot instant and everybody who knew him knowed it. Nobody fooled around with Clyde.

He had that sawed-off 16-gauge automatic shotgun along with him all the time. It had a one-inch rubber band he'd cut out of a car-tire inner tube attached to the cutoff stock. He'd slip his arm through the band and when he put his coat on, you'd never know the gun was there. The rubber band would give when he snatched it up to fire. He kept his coat pocket cut out so he could hold the gun barrel next to his hip. It looked like he just had his hand in his pocket.

The meanest weapon in our arsenal was Clyde's automatic rifle we'd stolen from a National Guard armory. He had cut off part of the barrel and had got three ammo clips welded together so it would shoot 56 times without reloading. Clyde called it his scatter-gun. We had, a couple of regular automatic rifles and some pistols. There was so many guns in the car it was hard not to show them when we got out at a filling station or tourist court.

Clyde liked to stay sharp and would sometimes hit the car brakes of a sudden, bounce out to the roadside and open up with that cutoff automatic rifle on a tree or a sign for practice. He was never more than an arm's reach from a gun, even in bed, or out of bed on the floor in the night, when he thought we was all asleep and couldn't see him kneeling there. I seen it more than once. He prayed. I reckon he was praying for his soul. Maybe it was for more life. He knowed it would end soon, but he didn't intend for it to be in jail.

Bonnie was the only one Clyde trusted all the way. But not even Bonnie had a voice in the decisions. His leadership was undisputed. She always agreed with him when he ' hinted he might like to hear her advice on something. As far as I know, Bonnie never packed a gun. Maybe she'd help carry what we had in the car into a tourist-court room. But during the five big gun battles I was with them, she never fired a gun. But I'll say she was a hell of a loader.

One time she did pick up Clyde's shotgun and threaten him with it. He'd said something to me because the jack I was using to change a flat tire kept slipping. Clyde thought it was taking too long. Bonnie come to my side and held Clyde at gun point. He turned around and walked off. When 'a car stopped and the driver asked if we needed help, Clyde told him. "Hook 'em. We don't need nobody's damned help." The heat back of us was getting close 'enough to put Clyde on edge at anything. I finished changing the flat and took the shotgun from Bonnie so Clyde could come back to the car. We'd been drinking white lightning, and you know how that is. Clyde wasn't a heavy drinker. There wasn't time, and he needed to stay alert. But he liked to nip some. When he did, Bonnie would sometimes have to coax him back in the car. She'd tell him, "Come on now, honey. The laws might be right on us. Please, honey, come on. Let's get moving."

Bonnie was always neat, even on the road. She kept on make-up and had her hair combed all the time. She wore long dresses and high heels and them little tams on her head. She was a tiny little thing. I reckon she never weighed more than 100 pounds, even after a big meal. But them big meals was usually bologna and cheese sandwiches and buttermilk on the side of the road. Run, run, run. At times, that seemed all we did.

She had light-colored hair, but she dyed it different shades. She seemed to like to do that, and Clyde approved. It made a good disguise. She even dyed his and my hair. Only once for me, though. In them days, dyeing hair took more than a little time. She had me all wrapped in towels and I had to sleep that way one night. It worked, though. My hair come out black as coal.

Bonnie smoked cigarettes, but that cigar bit folks like to tell about is phony. I guess I got that started when. I gave her my cigar to hold when I was making her picture. I made most of them pictures the laws picked up when we fled Joplin, Missouri, leaving everything in the apartment except the guns. I seen a lot of them pictures in the newspapers afterward -- Them little poems Bonnie made up made the papers, too. She would think up rhymes in her head and put them down on paper when we stopped. Some of them she kept, but she threw a lot of them away.

There was never a whole lot of talk among us when we was on the road. Often what seemed like hours of silence would be broken as Clyde looked at her and said something like, "Honey, _ as soon as I find a place, I'm gonna stop. I'm tired and want to get some rest." He always called her "Honey" or "Baby" and she called him "Daddy" or "Honey." They called me "Boy." I got to where I called Bonnie "Sis" and Clyde "Bud." We couldn't say each other's names, because somebody at a filling station or a tourist court might pick up on them and call, the 'law.

Bonnie was always agreeable with Clyde, but they did have some fallings out. I've seen them fall out over a can of sardines. He jerked it out of her hands and opened it with his pocketknife, and her trying to tell him it had an opener. But I never heard them call each other bad names. They hardly ever used dirty words. I've heard today's teenagers use words worse than Clyde and Bonnie, and they was deadly outlaws.

Sometimes, when she got puffed up about something, Clyde would kid her and say, "Why don't you go on home to Momma, baby? You probably wouldn't get more than ninety-nine years. Texas hasn't sent a woman to the chair yet, and I'd send in my recommendation for leniency." She'd laugh at him then and everything would be smooth again.

Bonnie was like Clyde. They had grit. They meant to stay free or go down together.

Clyde had good manners, just naturally. It fooled lots of folks, like that policeman in Missouri. We was driving over a bridge and the motor law rolled up beside us and told us to pull over, Clyde smiled and told him, "Just a minute, sir."

It was night and Clyde wanted to get off that bridge before he stopped. But that policeman come on real nasty. "Stop right here now," he said.

Clyde kept right on going and saying, "Just a minute, sir." When we got off the bridge, Clyde turned up a little street and stopped. The policeman come up to the door. That's when Clyde throwed that little shotgun in his face, and that law done a turn around.

Clyde told me, "Get out and unharness him, boy." I jumped out and took the policeman's pistol. Clyde told us to get in the back seat, and we climbed in the car. We drove about 150 miles before the car's battery run down and the car quit.. The generator wasn't working right. We was just outside a little town, so Clyde told me, "Boy, you're gonna have to go get a battery. Take him with you." And that's what we done. Me and that policeman went into town and took a battery out of a car and took turns carrying it back to where Clyde and Bonnie was waiting. You'd have thought we was working buddies.

We had a pair of pliers and a wrench and that policeman worked right hard to get that battery in the car like Clyde wanted. We got the car started and Clyde turned him loose. We drove off and left him there. He had to walk back to town, but he was thrilled just to be alive and free again, and he thanked us.

We never wanted to kill nobody. But during the time I was with them, five men got it. Four of them was lawmen shot in gun battles. We was hit, too. Sometimes we was hurt so bad it seemed like the end. I got' shot in the side at Joplin, and my belly ached so bad I thought the bullet had stopped there. Clyde wrapped an elm branch with gauze and pushed it through the hole in my side and out my back. The bullet had gone dean through me' so we knew it would heal. A lawman shot off the tips of two of my fingers in Arkansas after me and Buck made a job there. There was two officers, and they run onto us accidentally as we was getting away. We had hit another car and they stopped to see about that. Buck killed one. The other run off and hid up the road on a farmhouse porch. Our car was wrecked, so we got in the police car and was about to take off when that law started firing. That man could shoot. All he had was a pistol and he was about 200 yards away from us, but he knocked the horn button off the steering wheel with me trying to get the car turned around. That's how he got my finger tips.

Clyde and Bonnie wasn't along that time. He was taking care of her back at the tourist court. She'd been burned so bad none of us thought she was gonna live. The hide on her right leg was gone, from her hip down to her ankle-. I could see the bone at places. She had got hurt when we run off into a river bed where the bridge was out near Wellington, Texas. The car caught fire while Bonnie was still hung inside. It was nighttime, but some farm folks sitting on their front steps had seen us go off the road. They helped get Bonnie out; but when they seen all them guns in the car, they called the law. Clyde drew on them when they rolled up, and we took their car. He set them in the back seat with Bonnie across their laps, and we drove on to meet Buck and his wife, Blanche. Buck was all for killing the two lawmen; but Clyde, thinking how gentle they had been with Bonnie, said no. He told Buck to tie them up in the woods and we'd be. on our way. When Buck come back and told how he'd tied them to a tree with barbed wire, Clyde got mad. "You didn't have to do that," he said.

Bonnie never got over that burn. Even after it healed over, her leg was drawn under her. She had to just hop or hobble along. When she was so bad at first, we had to carry her to the toilet and take her off when she finished and put her back in bed.

I was carrying her on my back-half stumbling, half swimming-when me and her and Clyde got- away from that posse near Dexter, Iowa. That's where Buck and Blanche was captured. Buck died a few days later. Clyde had a machine gun holding the posse off us. He'd taken a shot in the leg and was hopping along. I'd been hit in the chest with a bullet and taken some shotgun pellets in the face and chest and was losing a lot of blood. Then Clyde caught a bullet in the head on the side. It must have bounced off a tree, because it didn't go in. It just dazed him. He run out of ammunition just as we got to a little river. We didn't have nothing to shoot with no more, but we made it across. Clyde went ahead and run up on some farmers, who don't know he's out of bullets, and he, gets their car. That's how we finally got away.

Way on down the road, when we figured it was safe, we bought gas. We was wearing some sheets that was left in the car. We'd cut holes in them to stick our heads in. Bonnie was lying in the back seat all covered up. The gas-station man looked at us funny, but it was wear sheets or show how bloody and shot up and muddy we was.

I reckon most folks find it hard to believe we never went to no doctor, but that's a fact. We stole a few doctors' bags out of cars and used that medicine. And we bought alcohol and salves at drugstores. But we couldn't risk going to a doctor and getting turned in.

I left Clyde and Bonnie after they was healed up enough to get by without me. Clyde put me out to steal a car and I hooked 'em back to Texas.

I'd had enough blood and hell.

But it wasn't done yet. I had to pay. A boy in Houston, where I was working for a vegetable peddler, knowed me and turned me in to the law. They tried me for killing a sheriff's man at Dallas. Clyde done it, but I was glad to take the rap. Arkansas wanted to extradite me, and. I sure didn't want to go to no Arkansas prison. I figure now that if Arkansas had got me, one of them skeletons they've dug up there might have been me.

That Bonnie and Clyde movie made it all look sort of glamorous, but like I told them teenaged boys sitting near me at the drive-in showing: "Take it from an old man who was there. It was hell. Besides, there's more lawmen nowadays with better ways of catching you. You couldn't get away, anyway. The only way I come through it was because the Good Lord musta been watching over me. But you can't depend on that, neither, because He's got more folks to watch over now than He did then."

C.W. Moss Edit

C.W. Moss

The character, C.W. Moss, in Bonnie and Clyde (1967)

W.D. Jones portrayal in the film Bonnie and Clyde was made up of a composite character. C.W. Moss first appears at a gas station, which appears to have some similarities to the Barrow's Service Station W.D. worked at briefly on Eagle Ford road.

W.D.'s character appears to resemble him through most of the film, keeping look out while Bonnie and Clyde and later the Barrow Gang rob a bank, and helping Clyde, Bonnie, and Buck with shoot outs when they were discovered by police. Moss even helps control a hysterical Blanche Barrow during the shoot out in Joplin. W.D. Jones's likeness in the film takes a sudden turn toward the ending. Moss's father, Ivan, helps betray Bonnie and Clyde, which ultimately leads to Frank Hamer and a group of men gunning them down. This is made up of gang member Henry Methvin, who was the last member of Parker and Barrow's gang, and whose father in real life, betrayed the outlaw couple. In retrospect, C.W. Moss is made up of W.D. Jones and Henry Methvin, although he is mainly based on Jones.